

用配偶微信接收借款，能算共同债务吗？

法院：需综合考量是否知情或是否用于共同生活

YMG全媒体记者 任雪娜

丈夫使用妻子实名认证的微信收借款，事后妻子表示“不知情”，不愿共同还债。债权人遂将该夫妻诉至法院，要求其二人共同偿还所借款项，会获得法院支持吗？近日，高新区法院公布一起典型案例，提醒市民将自己实名认证的微信账户借给配偶使用，应当预见可能产生的不利法律后果。

用妻子微信收借款，逾期未还夫妻均被诉

被告覃大强与被告蒙婷系夫妻关系。丈夫覃大强向原告朱伟廷借款1.5万元，并将一辆汽车质押给朱伟廷，口头承诺如果无法按时还款，该车归朱伟廷所有，并协助办理过户手续。朱伟廷暗自思量，此番操作稳赚不赔，便通过微信转账1.4万元至覃大强的妻子蒙婷实名认证的微信账户，另现金支付1000元给覃大强。

两个月后，覃大强要求朱伟廷把车交付给二手车行工作人员。朱伟廷因未收到还款，自然不同意，表示要报警。蒙婷的表哥系二手车行工作人员，针对覃大强欠债以及收车相关事宜从中斡旋。经由表哥一番协商，蒙婷将署名蒙婷的欠条及其身份证原件一起拍照发给了朱伟廷，承诺分期偿还1.7万元。因覃大强一直未

微信收借款

能按时还款，朱伟廷遂将覃大强、蒙婷二人告至法院。

蒙婷辩称，丈夫覃大强没有和她说过其向朱伟廷借钱的事情，该案涉及的1.7万元也未用于家庭开支；后来她听表哥说过此事，但她没有出具过欠条并拍照提供给表哥追认这笔借款，不同意承担偿还责任。

利息超出法定上限，法院只认可一年期LPR的4倍

法院经审理后认为，原、被告之间的借贷事实清楚，证据充分。但本案的借款本金为1.5万元，原告请求被告偿还借款本金1.7万元没有事实与法律依据，法院依法支持1.5万元，超出部分不予支持。由于双方在借条中约定的利息超出了法定上限，原告请求借款本金1.7万元中实际包含

了2000元利息，法院依法对利息进行调整，支持原告从借款之日起按照一年期贷款市场报价利率(LPR)四倍计算至还清之日止利息，超出部分不予支持。

该案争议焦点在于被告蒙婷应否承担共同还款责任的问题。该案的1.4万元借款是转账至被告蒙婷实

名认证的微信账户中。原告朱伟廷在庭审中也认可该微信号当时系被告覃大强使用，被告蒙婷将其实名认证的微信号给其丈夫覃大强收借款，说明被告蒙婷具有授权被告覃大强以其名义使用微信账号的意思，其对于可能产生的不利法律后果具有一定的预见性。

妻子虽否认自己知情，法院认定其行为构成事后追认

另外，虽然被告蒙婷否认其书写欠条并附身份证原件一起拍照发送给其表哥，再由其表哥发送给原告这一事实，但居民身份证系公民身份属性的象征，只能由本人持有使用；原告朱伟廷提供了与被告蒙婷表哥的原始聊天记录证实该案提供的附有被告蒙婷身份证原件的欠条照片的来源，且蒙婷提供的表哥微信号与发送给朱伟廷身份证原件及欠条的微信号为同一微信号，被告蒙婷将欠条原件附上本人身份证原件拍照给其表哥具有高度盖然

性。被告蒙婷虽然否认其有书写或者发送相应的欠条给他人，但未提供相应的证据予以证实。法院对于原告主张被告蒙婷已对该案债务追认的说法，依法予以支持。

根据《中华人民共和国民法典》第一千零六十四条的规定，被告蒙婷已对该案债务追认，该笔债务也非明显超出家庭日常生活所需，该笔借款也是转至被告蒙婷实名认证的微信账户中，原告请求被告蒙婷承担共同还款责任有事实与法律依据，依法予以支持。

法院依法判决被告覃大强、蒙婷

偿还借款本金1.5万元及利息给原告朱伟廷，驳回其他诉讼请求。

法官表示，该案中，夫妻出于双方感情和信任，将自己实名认证的微信账户借给配偶使用，也应当预见到由此可能产生的不利法律后果。

关于夫妻一方使用对方微信账号收款，是否必然认定为夫妻共同债务，需要综合考虑夫妻关系存续期间夫妻一方对借款是否知情或追认，或者借款是否用于夫妻共同生活、共同生产经营等。显然该案符合认定为夫妻共同债务的情形。(文中人物为化名)

招远抓获4名网上逃犯 其中3人帮助骗子从事网络诈骗

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 路子玄)打击犯罪，绝不手软。近日，招远公安持续发力、快速出击，连续抓获多名犯罪嫌疑人，用实际行动捍卫群众利益，守护辖区平安。

11月5日，招远玲珑派出所联合巡警大队，经缜密侦查和分析摸排，成功规劝一名涉嫌盗窃罪的网上逃犯栾某某投案自首。经查，栾某某于2024年10月30日，因涉嫌盗窃罪被云南省昆明市公安局列为网上逃犯。

目前，犯罪嫌疑人栾某某已被依法移交给昆明市警方，案件正在进一步侦办中。

11月4日，罗峰派出所经前期侦查，获悉涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪的网上逃犯张某某正在广东省活动，随即组织警力赶赴广东省，并在当地警方的配合下将其抓获。经讯问，张某某对10月15日将其名下某公司对公账户、交易密码等提供给电信诈骗团伙，帮助从事网络诈骗犯罪活动的犯罪事实供认不讳。

目前，犯罪嫌疑人张某某已被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

近日，泉山派出所民警经缜密侦查，获悉涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪的网上逃犯马某正在辽宁省营口市活动，随即组织警力赶赴营口市，并在当地警方的配合下将其抓获。经讯问，马某对10月22日利用信用卡帮助他人从事网络诈骗犯罪活动的犯罪事实供认不讳。

目前，犯罪嫌疑人马某已被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

近日，罗峰派出所经缜密侦查和分析摸排，获悉涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪的网上逃犯许某某正在聊城市活动，随即组织警力赶赴聊城市，在当地警方的配合下将其抓获。经讯问，许某某对10月1日将其名下某公司对公账户、交易密码等提供给电信诈骗团伙，帮助从事网络诈骗犯罪活动的犯罪事实供认不讳。

目前，犯罪嫌疑人许某某已被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

市总工会、市卫健委、烟台传媒集团联合主办

医疗专家“送健康”活动走进百纳瑞汀

11月12日下午，由烟台市总工会、烟台市卫生健康委员会、烟台传媒集团联合主办的2024年度“温暖一线，关爱健康”——医疗专家“送健康”活动，走进百纳瑞汀天越湾酒店，为职工们义诊。

参加本次活动的医疗单位包括烟台芝罘医院、烟台海港医院、烟台白石肛肠医院、正大光明眼科、医星康源体检中心、顺达口腔等，涉及口腔科、皮肤科、耳鼻喉科、普外科、内科、肛肠科、理疗科、健康管理科等多个业务科室。

义诊现场，职工们针对自己的健康状况，向医护人员进行了详细的咨询。义诊专家深入浅出的讲解，受到职工们的一致好评，大家对医护人员丰富的医疗知识与专业的技术素养，给予了高度评价。

医疗专家表示，本次义诊主要面向百纳瑞汀天越湾酒店相关部门员工，包



括餐饮、客房、后勤等多个岗位，年龄在20-45岁之间。专家建议，酒店行业员工平日应注意颈肩腰腿疼、亚健康方面的疾病；职工应确保有足够的休息时间，避免过度疲劳；定期进行健康检查，及时发现并处理健康问题；日常饮食要均衡，适量补充营养；多参加体育锻炼，有助于增强体质。

百纳瑞汀天越湾酒店综合部经理孟祈宏表示，关注员工健康是公司企业文化重点。一直以来，公司非常重视员工健康，包括定期进行健康体检、举办健康教育和培训等。本次活动中，医疗专家提供的个性化健康建议，将更有利于员工有针对性地进行自身健康维护。同时，医疗专家“送健康”活动，进一步为员工的健康加了一把安全锁，提高了员工的健康指数，非常有意义。

本次2024年度“温暖一线 关爱健康”——医疗专家“送健康”活动自8月23日起，将在四个月时间内，深入我市20余家单位，举办20场健康义诊、10场健康知识讲座，活动范围包含市总工会相关直属单位企业、市区范围内相关单位企业、新就业群体等。烟台市总工会通过举办健康义诊和健康讲座的形式，为广大劳动者搭建一个健康平台，提高职工的职业健康和疾病防治意识，把“娘

家人”贴心的服务送到广大劳动者身边，让工会成为关爱职工健康的家园。

